

珠海金湾机场:飞出加速度,奋进新征程

从起步到腾飞 风华正茂再起航

金湾向未来

当一架架飞机从珠海机场腾江越海,纵横经纬,在见证经济特区崛起的“风雨彩虹”的同时,一座坚实的“空中桥梁”就此架起,让往来天地变得更宽,也吸引八方客商带着大项目好项目落地……

党的二十大报告明确提出,加快建设交通强国。在成为千万级机场后,当前,珠海机场正在加速推进改扩建工程,大力推进机场国际口岸开放,高质量建设区域性枢纽机场,增强产业协同功能,其中备受瞩目的T2航站楼计划2024年投入运营。

采写:本报记者 蒋毅瑾
摄影:本报记者 张洲



1990年的三灶机场修复试航典礼。



T2航站楼效果图。

起步: 从无到有 逐梦远航展翅飞

将时间的指针拨回至30年前——1992年12月28日13时50分,伴随着持续3.8秒的震天动地的巨响,偏僻荒凉的三灶岛南端海拔107米的炮台山,在1.2万吨TNT炸药的爆破下,掀起铺天盖地的蘑菇云。顷刻间,沉寂千万年的炮台山被夷为平地。这个被誉为“亚洲第一爆”的大爆破,揭开珠海三灶机场改扩建工程的序幕。珠海机场项目是将当年日军侵华在珠海西部三灶岛修建的军用小机场进行重新改建。上世纪80年代末,珠海机场的建设正式提上日程。1992年5月,“珠海市兴建现代化机场”计划获得国家批准。

仅仅用了两年零三个月的时间,建设者们就完成一个通常要六年才能建好的大型机场。1995年6月18日,珠海机场举办通航仪式。与之一并启用的还有当时按照国内最高4E级标准来修建、设置4000米长的机场跑道。在此之前,国内还没有建设过这么长的机场跑道。

这也为翌年举办的珠海航展打下了坚实基础。1996年11月5日至10日,首届中国国际航空航天博览会,在气势恢宏、焕然一新的珠海机场成功举办。

首届珠海航展一举成名天下知,也让珠海三灶这个昔日在地图上找不到的边陲渔村,如今在世界版图上标注了精准的定位。

崛起: 开创先河 云端天路通四海

2018年11月20日,珠海机场迎来了里程碑意义的一天——年旅客吞吐量首次突破1000万人次大关,是国内第一个未开通国际口岸便荣登“千万级机场俱乐部”行列的地级市机场。

珠海机场的“千万之路”并不平坦。建成通航的前十一年,珠海金湾机场旅客吞吐量一直在50多万人次至70多万人次间徘徊。

2006年,珠海市委市政府开启了国内机场管理改革的先河——与香港机场管理局合作联合成立珠港机场管理有限公司,托管珠海机场航空运输主业。

这一开创我国民用机场管理先河的新模式,给珠海机场注入源源不断的发展动力。

珠港公司通过引入香港机场先进的经营管理模式,不断拓展航线网络,提升航班密度,完善地面通达性,使珠海机场客货运输业务得到快速发展。

珠海机场三大核心指标迅速摆脱前十一年徘徊不前的局面,2006年至2019年,运输起降架次、旅客吞吐量和货邮吞吐量年平均增长率分别达到20.3%、23.4%和14.4%。

2021年,珠海机场通达航点89个,形成了以京津冀、长三角、成渝地区为核心,以西安、郑州、武汉、昆明等省会城市为骨干,海口、丽江、林芝等旅游航点为辅助,以盐城、温州、常德等三四线城市为补充的高覆盖、高频次的航线网络。

冲刺: 湾区之翼 蓄势以待向未来

亮眼数字见证了珠海机场的兴盛繁华,而这样的繁华还将继续。

从珠海机场T1航站楼出发,右转弯行驶一段距离后,就到了珠海机场改扩建工程项目施工现场,“轰隆隆、咣当”的机器作业声,灌入耳内。

在施工现场,新建T2航站楼已展开“湾区之翼”。相隔不远的珠海机场综合交通枢纽也应声而动,一个立体多维、人车分流、智能高效、空陆一体,具有航空航天特色的生态服务型城市枢纽综合体渐渐打造成形。

近年来,珠海机场客流量呈现井喷式增长,在只有23个机位的前提下,2018年实现旅客吞吐量破千万人次。为满足珠海机场快速增长业务量的需要,包括新建T2航站楼及站坪、飞行区滑行道等项目在内的珠海机场改扩建工程于2019年启动。

T2航站楼总建筑面积约19.1万平方米,是现在航站楼面积的2倍。T2航站楼与现有T1航站楼同时运行后,可满足旅客吞吐量2750万人次、年货邮吞吐量10.4万吨、年客机起降19.8架次的运营需求。而飞行区新建的第二滑行道、新建机坪投入使用后,将增加28个机位,可有效提升机场竞争力,吸引更多航空公司开辟航线。

三灶镇为中老年夫妇免费拍婚纱照 让居民在家门口圆一个婚纱梦



在金湾社会创新谷,志愿者为长者拍摄婚纱照。本报记者 张洲 摄

本报讯 记者蒋毅瑾报道:近日,三灶镇“时光记忆·幸福留影”公益摄影志愿服务活动,在金湾社会创新谷内开展,三灶社区的35对中老年夫妇在志愿者的帮助下,化上精致的妆容,换上漂亮的礼服,摆出优雅的姿势,摄影师一次次按下快门,为他们记录下幸福的瞬间。

此次活动是由珠海市妇联主办,金湾区妇联与三灶镇妇联共同开展的一项爱心公益活动,活动邀请中国人像摄影学会公益组织志愿者团队走进三灶镇各个村(社区),为居民免费拍摄婚纱照,让居民在家门口圆一个婚纱梦。

海澄村的吴佛祥和梁改夫妇,年龄均已过80岁,今年恰逢他们结婚62周年,由于所居住的村子没有婚纱摄影机构,要拍张钻石婚纪念照,需坐车到城区中心,这对于高龄的他们来说极为不便,得益于本次公益活动,他们不出远门就在家门口拍上了钻石婚纪念照,吴佛祥夸道:“这个

爱心活动,简直办到百姓心坎里了。”参与本次公益活动的志愿者和摄影师表示,看到许多老年夫妇在子女陪伴下一起来拍婚纱照,子女孝顺、全家相亲相爱,现场每一个人都被和睦幸福的家庭氛围所感动。

三灶镇妇联相关负责人介绍,开展婚纱照公益拍摄活动,不仅是圆居民的婚纱梦,还借此在村居广泛弘扬尊老、爱老、敬老、助老的传统美德,动员更多社会力量参与新时代文明实践志愿服务活动,丰富居民的精神文化生活,共同传承“夫妻和睦、家庭幸福、孝老爱亲”的好家风。

据了解,此次活动连续进行了7天,共为三灶镇8个村(社区)的156对中老年夫妇免费拍摄了婚纱照。今后,三灶镇妇联还将立足本地居民需求,开展更多形式多样的活动,弘扬孝老爱老的优良传统,传承和谐家庭好家风。

红旗镇三板社区 开展老年人太极拳展演活动

本报讯 记者蒋毅瑾报道:为进一步推动老年人太极拳活动的深入开展,以健康快乐、积极向上的精神风貌奋进新征程,10月23日,红旗镇三板社区新时代文明实践站联合金湾区老年体育协会在三板社区珠花新村小广场开展2022年老年人太极拳展演活动。

展演现场,太极拳爱好者着统一太极服,伴随着音乐声渐起,起势、运拳、轻跳,以矫健的身姿展演了太极拳、太极扇、太极剑等十余个项目。他们精神饱满、动作协调,时而行云流水、时而如白鹤亮翅,轻盈舒展的动作将太极之美展现得淋漓尽致。整齐划一的表演令现场观众大饱

眼福,赞叹不已。

“学习太极拳不仅能修身养性,还能锻炼身体,结交更多的朋友,也为我的老年生活增添了不少乐趣”,表演太极拳的刘大妈说。另外一位表演者徐大妈表示,作为太极拳协会的元老级会员,她已经参加过很多次太极拳展演活动了,这样的活动不仅能提高老年人的自信心,也能更好地让大家感受到太极的魅力。

此外,展演活动还设置了有奖问答环节,内容包括精神文明建设、太极运动、科普常识、疫情防控等,以寓教于乐的方式调动了大家的参与度,观众争先抢答,再次点燃了现场激情。

市妇联性别平等教育进社区活动 走进平沙镇



图为活动现场。本报记者 张洲 摄

本报讯 记者蒋毅瑾报道:性别平等教育始于家庭,性别平等也是家庭幸福的基石。10月22日上午,亲子“真人图书馆”性别平等教育活动在平沙镇立新社区、大海环社区妇女儿童之家开展,两场活动共吸引30对亲子参加。

此次活动邀请珠海市家庭教育研究会讲师团讲师郑玉鹏带领社区亲子学习、讨论、分享什么是性别平等。据了解,亲子“真人图书馆”性别平等教育活动通过以人为书籍,分享学习建立“真人图书馆”,突破家长们对性别的刻板印象,让孩子们认识到性别平等,学会互相尊重,提高家庭成员对性别平等的

知识,在活动中增进亲子间的沟通,促进亲子关系融洽。

“家长是帮助孩子建立性别平等意识的关键。从生活中、学习上,从玩具的种类、孩子的穿着打扮,到给孩子报名的兴趣班的类型,这些细节都潜移默化地影响了孩子成长过程中对社会性别角色的看法。”活动中,一位现场家长分享着自己对性别平等的理解。

据悉,亲子“真人图书馆”性别平等教育活动是由珠海市妇联、平沙镇妇联联合主办,珠海市金湾区锦绣社会工作服务中心承办的2022年平沙镇性别平等教育进社区项目活动之一。

南水镇开展志愿者团建活动 提升志愿者团队服务意识

本报讯 记者蒋毅瑾报道:10月23日上午,南水镇综治办联合珠海市慧爱社工服务中心在南水镇文化中心开展群防群治“守护平安”志愿者系列团建活动,此次活动旨在提升团队的服务意识。

活动现场,讲师林春爱向大家分享了南水镇志愿者的故事,同时让志愿者们分成两队,各自选出队长、副队长,并让两对队长带领队员组织招募更多志愿者,弘扬志愿服务精神,壮大群防群治力量。

活动最后,林春爱鼓励大家“志愿者服务生活化”,在脱下“红马甲”后,在家庭、学校、公司等不同场所也要发扬

志愿者精神,用一双“善意”的眼睛发现身边需要帮助的人,并提供力所能及的帮助。

据悉,本次活动属于金湾区2022年度社会治理创新专项资金资助项目之红色力量·守护平安——南水镇群防群治社会工作服务项目。项目实施以来,在南水镇综治办的指导下,充分整合南水镇各部门、各单位、各村居联社的群众志愿服务力量,已开展30多场科普宣传、志愿者招募和培训活动,对打造南水镇共建共治共享的社会治理新格局,促进平安金湾的建设起到积极作用。



珠海机场。